

# “烟火气”里升腾起“平安味”

——看固安公安如何服务保障夜市安全有序

□ 李铭骥

华灯初上，固安县城南关夜市渐渐热闹起来。炸糕的香气弥漫开，摊主张大哥麻利地打包，递给顾客，眼角的余光看到巡逻民警的身影，不由感慨：“有警察同志在附近巡逻，心里头踏实，咱这生意也跟着红火！”

## ●警灯常亮，织密安全网

要让“夜经济”旺起来，平安是根本。固安县公安局把城区南关夜市等9处夜间人流密集区作为重点，精心布防。每晚客流高峰时，警灯闪烁的巡逻车行驶在主干道，巡逻民警的脚步穿行在一个个摊位之间，关键点位更有警力定点值守，“车巡+步巡+定点”，织就了一张看得见的安全网，只为让群众随时能看到警察，遇到事能立刻找到警察。

科技让守护更高效。固安县公安局指挥中心里，高清视频监控覆盖着夜市及周边，民警的眼睛紧盯着屏幕，一旦发现异常或人员聚集，指令立刻通过对讲机传递给街面巡逻警力，“秒级响应、快速处置”成为常态，探头站岗、鼠标巡逻、警力联动，隐患往往在萌芽时就被消除。

卖串串的李大姐感触最深：“以前晚上收摊，总惦记着抽屉里的零钱，睡不踏实。现在？放心得很！巡逻的警察、戴红袖标的街坊邻居都看着呢。”南关夜市管理办公室的投诉记录本也变得“清闲”，南关村党支部书记杜猛翻开本子：“你看，7月份矛盾纠纷仅有3起，都在现场解决。”



图为公安民警在市场开展拉家常式普法。

决了。”

## ●快速响应，化解风险点

夜市治安，贵在反应快。固安公安对涉夜市警情建立起“快接快处”机制。碰上消费扯皮、酒后拌嘴这些常见事，巡逻民警第一时间介入，争取当场调解，就地化解，不让小纠纷演变成大问题。遇到扒窃、寻衅滋事等现行违法犯罪，依托就近警力，“快取证、快侦破”形成强大震慑，坚决护好群众“钱袋子”和夜市的安稳秩序。

7月初，顾客小刘在小吃摊扫码

付了钱，摊主老赵手机提示延迟，没收到钱，一口咬定小刘没付，两人越吵越凶，围了一圈人。附近巡逻的民警闻讯，不到3分钟就赶到现场。他们一边安抚双方情绪，一边麻利地查小刘的手机支付记录，又让老赵找出收款记录。一查，果然是网络延迟闹的误会。民警还提醒老赵，看看是不是油污糊住了扫码牌影响了信号。一眼看去要升级的纠纷，在民警快速专业的处置下，烟消云散。

## ●警民联动，守护“烟火气”

“守好这片热腾腾的‘烟火气’，

光靠公安一家不够，得大家伙儿一起使劲。”固安县公安局在夜市及周边，由派出所民警牵头，整合夜市保安、相邻商户、治安积极分子，组建起了“红袖标”巡逻小组。这些佩戴统一标识的队员们，在民警指导下，日常帮着“相互守望、维持秩序、调解纠纷、应急支援”，成了公安机关延伸到街巷里的“触角”，街坊邻居守望相助，平安就在身边。

7月10日晚，相邻烧烤摊的老张和老李为摊位界限拌起了嘴，声音越来越高。“红袖标”巡逻小组成员、隔壁水果摊主王大哥闻讯过来，先劝住两边，稳住情绪，又赶紧电话报告了巡逻民警。民警迅速赶到，在“熟人”王大哥的帮衬下，十来分钟就弄清了原委，化解了误会，一场可能的冲突消弭于无形。无独有偶。7月15日晚，胡某与王某因公共摊位使用问题产生矛盾，在民警和市场管理人员的耐心调解下，双方当场握手言和。

实实在在的守护，结出了平安的果实。数据显示，在公安机关重点守护时段，南关夜市核心区扒窃类案件已连续6个月“零发案”。民警及时有效的调解介入，让夜市及周边因消费、酒后引发的纠纷警情较去年同期下降了82%。

南关夜市管理负责人杨玉山由衷地说：“公安机关的强力保障，给了我们经营者和消费者最大的安全感，是夜市持续红火的‘定心丸’！”

安全有序的环境，让市民逛得舒心、吃得放心，更点燃了消费的热情。固安的“夜经济”越来越旺，这升腾的“烟火气”里，弥漫着浓浓的、让人心安的平安味道。

本报讯（王鹏莎）“同学们，你们觉得‘有组织犯罪’离校园很遥远吗？”近日，无极县人民检察院检察官带着“安全锦囊”，走进无极县实验中学，为同学们送来了一堂干货满满的“暑期安全课”。

安全锦囊一：识破“伪装者”，向有组织犯罪说“不”。一张张看似普通的“游戏代练”“高薪兼职”海报背后，可能隐藏着引诱青少年参与违法活动的陷阱。”检察官用案例揭露了犯罪团伙如何利用青少年的单纯和好奇心设下圈套，提醒同学们学会识别那些披着“糖衣”的违法邀约，遇到可疑情况，第一时间告诉老师、家长或报警。

安全锦囊二：对校园欺凌勇敢说“不”！你不是一个人在战斗。“起侮辱性外号、故意孤立同学、在网络上传播谣言，这些同样是校园欺凌！”检察官的话引发了同学们的深思。在情景讨论环节，面对预设的欺凌场景，同学们积极发言，检察官高度肯定了同学们展现出的勇气与智慧，同时强调保留证据和寻求成年人帮助的关键作用，并郑重承诺：检察机关永远是青少年最坚实的法律后盾。

安全锦囊三：网络世界“防骗盾”，守护你的钱包和隐私。“免费皮肤大放送？扫码领游戏道具？中奖要先交手续费？”检察官列举“诱饵”，揭露了针对青少年群体的游戏诈骗、追星诈骗、刷单诈骗等常见套路，用真实案例敲响警钟。检察官特别强调隐私保护的重要性，随手发的定位照片、随意透露的家庭信息、轻易点击的测试链接，都可能成为信息泄露的突破口，提醒同学们时刻牢记：天上不会掉馅饼，涉及转账要警惕，不轻信、不透露、不转账。

安全锦囊四：警惕“隐形杀手”，向新型毒品坚决说“不”。“同学们，毒品可能会伪装成你们喜欢的‘奶茶’‘跳跳糖’‘邮票’！”检察官详细讲解了极具欺骗性的新型毒品的特征、危害，以及不法分子诱骗青少年吸毒的常见手法。检察官语重心长地告诫同学们，要坚决拒绝来源不明的食品饮料，不进入治安复杂的娱乐场所，培养健康的生活情趣。

安全锦囊五：警惕“手机口”陷阱，拒做电诈“工具人”。“打个电话就能轻松赚钱？”检察官现场揭秘诈骗团伙以“高薪兼职”为诱饵，诱导学生开启手机扬声器，成为诈骗电话的“中转站”。这种看似简单的操作，实则已经涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，即使不知情，只要客观上协助了诈骗行为，就可能面临法律处罚。检察官郑重提醒，轻松赚钱要警惕、设备共享有风险、朋友求助需核实，切莫因小失大。

安全锦囊六：拒绝“网瘾漩涡”，做时间的主人。“放下手机就心慌？熬夜打游戏停不下来？总想看看短视频？”检察官的问题戳中了不少同学的心事。针对这一普遍现象，检察官从科学角度分析了网络沉迷的危害，分享了实用的“网络时间管理小妙招”。同学们纷纷表示，不能让手机“绑架”自己的生活。

课程最后，检察官再次强调了“生命至上”原则，并传授了实用的自护技能。检察官用专业的法律知识、鲜活的案例、真诚的互动，将安全的种子植于同学们心田。

理念为先 实干为要 队伍为基

## 石家庄法院提升执行“硬实力”

□ 董焱

为落实最高人民法院关于开展执行工作规范提升三年行动统一部署，石家庄市中级人民法院坚持理念为先、实干为要、队伍为基，积极探索规范执行新路径，寻求规范执行新突破，持续提升执行工作质效。

坚持理念为先，探索“提示履行+督促履行”，在规范畅通法院内部治理机制方面走深走实。为进一步凝聚法院内部解决“执行难”的合力，今年5月，石家庄中院制发了《关于提示履行督促履行工作的实施办法（试行）》，创新性提出“提示履行+督促履行”的概念，进一步明确了提示履行和督促履行目标、案件推送流程，细化了提示履行和督促履行的时间范围、方式和次数及监督考评等内容，突出了提示履行和督促履行实操性和实效性。在实际工作中，石家庄市两级法院执行局抽调1至2名专职人员，专门在确定的自动履行期限内予以提示履行，在自动履行期限届满后至进入强制执行程序前予以督促履行，促使当事人及时履行义务，提高自动履行率，减少执行案件数量，推动矛盾纠纷实质化解。

坚持实干为要，采取“选定目标，两两结对，拉网攻坚，以点破面”的执行模式，在规范执行实施方面走深走实。按照省法院《关于加强执行实施案件规范化管理的办法（试行）》要求，石家庄两级法院立足各院执行实际，锁定目标区域建细存案台账，下大力度做实摸排工作，以“拉网式”逐村逐社区清理，以“拔钉子”精神攻克“骨头案”。今年以来，石家庄中院共组织全市法院开展9次统一行动，出动干警3655人次、警车1062辆次，对2710件案件进行了定点强制执行，拘传、拘留653人次，执行到位3634.3万元，邀请人大代表、政协委员、检察人员及媒体250人次全程监督见证。

坚持队伍为基，强化“如我在执”理念，将政治理论、执行业务、职业道德、廉洁自律等融合到执行工作各个环节，积极推进执行队伍司法能力和作风建设，打造一支忠诚干净担当的执行铁军。石家庄中院结合当前执行领域的重点风险点，从3月至5月在全市法院开展了为期两个半月的执行领域司法辅助人员廉洁作风专项整治活动，进一步加强了司法辅助人员、工勤人员的日常管理和监督，强化了执行团队中每名执行法官、法官助理、辅助人员职责分工与协作，有效推进了执行力量的合理配

醉驾男子酣睡 车停行车道中

## 高速交警紧急处置避免险情

本报讯（黄文慧）近日，高速交警廊坊大队民警巡逻时，及时发现并处置一起醉驾并在高速公路停车的危险案件，驾驶员醉酒后选择自动辅助驾驶模式出行，结果车辆启动保护程序，停在了高速公路行车道上。

当日，执勤民警在首都环线高速公路巡逻至K221处时，惊险一幕映入眼帘：一辆冀B牌照的小型客车停靠在第一行车道上，车辆未开启报警闪光灯，后方未摆放警告标志，驶来的车辆纷纷紧急制动、变道避让，随时可能引发连环追尾。民警迅速反应，立即在小车后方摆放警示标志、开启警报器，同时引导车辆减速绕行。

在做好全方位安全防护后，民警上前查看情况。透过车窗，民警发现一名男性驾驶员正趴在方向盘上呼呼大睡。民警反复敲打车窗将驾驶员叫醒，并引导其至安全区域询问情况。经呼气式酒精检测，该驾驶员王某体内酒精含量高达155mg/100ml，达到醉驾标准。原来，王某前一天晚与朋友聚会饮酒直

至凌晨，因家中突发急事需要返程，想着自己的新能源车具备自动辅助驾驶功能，即便宿醉也能“安全抵达”，于是在酒精的驱使下抱着侥幸心理冒险上路。然而，王某途中酒劲发作，昏睡过去。车辆因长时间未检测到人为操作，触发安全机制自动停止，最终停在了行车道内。

民警对王某进行了严肃的批评教育，详细告知其醉酒驾驶及在高速公路上违停的严重危害，并对王某的醉驾及违停行为依法进行处理。

## 守望山海间

——秦皇岛山海关公安旅游警务服务群众小记

□ 周璇 张怡

7月16日，晨光微露，流淌在天下第一关青砖黛瓦间，秦皇岛市公安局山海关分局旅游治安派出所的民辅警们开始了一天的巡逻。“我们守护的不只是景区，更是游客们对山海关的美好期待。”所长刘刚轻声叮嘱，身后是沐浴在晨光中的巍峨城楼，身前是整装待发的民辅警。近年来，旅游治安派出所聚焦基层基础，不断激活社会治理新引擎，构建符合区域特点的预防警务体系，群众和游客的安全感、满意度持续提升。今年以来，该所已累计获赠15个表扬工单、2封感谢信、3面锦旗……

### 头雁领航 锻造景区“平安尖兵”

“刘所，老龙头景区今天预计接待游客超万人次。”

“好，按预案加强巡逻，重点区域要确保警力覆盖。”

进入暑假，每天清晨的例会上，这样的对话已成常态。作为所里的“领头雁”，刘刚带头践行“三必到”工作法：游客高峰必到、重点区域必到、突发情况必到。推动服务从“被动响应”向“主动靠前”转变。在他

的带领下，全所民辅警都铆足了劲儿，从熟悉景区每一个角落，到熟练掌握急救技能，如今，“5分钟快速响应”已成为全所服务游客的硬标准。

近日，一位外地游客称自己在手机银行上误转了7000元到陌生账号，并且无对方联系方式，情急之下向民警求助。接到报警后，刘刚当即联系银行核查情况，同时积极对收款账户属地派派出所，经过多方沟通并与收款人详细说明情况，最终促成对方将7000元转回给报警人。当天下午，游客方先生送来锦旗及感谢信表达谢意，感动之余通过民意智感平台留言：“刘所长说‘我们多跑一公里，游客就少一分焦虑’，这句话暖到了我心里。”

### 服务为笔 奋笔绘就“平安图景”

“警察同志，能不能帮忙找找我的戒指！”来自沈阳的张女士焦急万分。民警立即启动“快速寻回机制”，两小时内在全国长椅角落找到遗失戒指并连夜归还失主。

这样的故事每天都在上演。派出所创新建立“三快”寻物机制——快速响应、快速查找、快速归还，并协调景区管理处资源共享，组织民

警辅警成立“寻物专班”，今年已帮助游客找回手机、证件、背包等物品32件，挽回经济损失43万余元。“咱们山海关的民警，办事高效，服务热情，让我们在异乡也感受到了家的温暖！”一位找到相机的阿姨在感谢信中这样写道。

调解室内的“舒心茶”，更是化解矛盾的“催化剂”。一次，两名游客因拍照插队起了争执，巡逻民警见状，没有说教，而是把他们邀请到了派出所专门为游客打造的“雄关驿站”，泡上两杯茶，笑着说：“来咱山海关，看上的是百年古城的气度，咱出来玩图个开心，也得有这份胸怀不是？”几句家常话，让双方消除了火气，最终握手言和。

面对景区商户与游客的纠纷，派出所总结出“倾听——共情——释法——化解”四步调解法，今年成功化解消费纠纷、服务争议等12起，调解成功率100%，真正做到了“小事不出景区，矛盾就地化解”。

### 警景联动 织就立体“平安防线”

“东关停车场人流车流密集，请增派巡逻力量。”在派出所指挥室，民警通过“景区联动联络群”实时接收着各景点及停车场的动态信息。

这个由派出所牵头，联合景区管理处、消防、医疗、商户等构建的协调联动机制，就像一张覆盖全景区的“平安网”。

每逢节假日或重大节庆，“警景联动”模式便会启动，民辅警、义警与景区安全员组成联合巡逻队，消防队员进驻重点区域，医护人员在游客密集处设置医疗点，共同营造安全有序的旅游环境。今年五一假期，一位老年游客在天下第一关城墙边不慎摔倒，腿部一度无法活动。派出所接到求助后，迅速携带急救设备赶赴现场，一边联系驻点医护人员寻求援助，一边联系游客中心推来轮椅，几分钟就将受伤游客抬到了景区外，顺利送上救护车，为后续的救治赢得了宝贵时间。“他们就像一支有序的航队，在咱们看不见的地方守护着。”常来山海关写生的画家刘先生感慨道。

“山海关的平安，是箭楼守望的百年承诺，更是我们用每一次巡逻、每一次服务、每一次守护，许给游客的承诺。”刘刚在一次所务会上说。从天下第一关的晨钟到老龙头的暮涛，旅游治安派出所民辅警用脚步丈量责任，用温情服务游客，在这片承载着历史与诗意的土地上，以最接地气的方式，让平安成为山海关最美的风景。